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 Η Κυκλική Οικονομία είναι ένα οικονομικό μοντέλο που
επικεντρώνεται στην αειφορία και την επαναχρησιμοποίηση πόρων.
Αντί να ακολουθεί το παραδοσιακό γραμμικό μοντέλο παραγωγής και
κατανάλωσης, το οποίο βασίζεται στη χρήση πρώτων υλών, την
παραγωγή προϊόντων, τη χρήση τους και την απόρριψη των
απορριμμάτων, η Κυκλική Οικονομία προωθεί την κυκλική ροή πόρων
και την ελαχιστοποίηση της σπατάλης. Στόχος της είναι να διατηρήσει
τις αξίες των προϊόντων, υλικών και πόρων στην οικονομία για όσο το
δυνατόν μεγαλύτερο χρονικό διάστημα και να μειώσει την ανάγκη για
νέες πρώτες ύλες.

Αρθρογράφος: Ζωή Οικονόμου
Μέλος Γραμματείας του ΣΕΔ

  Αυτό το μοντέλο στηρίζεται στην έννοια της ανακύκλωσης, αλλά επεκτείνεται πέρα από
αυτήν, ενσωματώνοντας στρατηγικές όπως η επιδιόρθωση, η ανακατασκευή, η
επαναχρησιμοποίηση και ο σχεδιασμός για τη διάρκεια ζωής των προϊόντων. Ουσιαστικά, η
Κυκλική Οικονομία προσπαθεί να «κλείσει τον κύκλο» του παραγωγικού συστήματος,
μειώνοντας τις αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον και αποφεύγοντας την εκμετάλλευση
φυσικών πόρων χωρίς να υποβαθμίζεται η ποιότητα της ζωής των ανθρώπων.

  Ένα από τα βασικά πλεονεκτήματα της Κυκλικής Οικονομίας είναι η μείωση των
απορριμμάτων. Αντί να καταλήγουν σε χωματερές ή να καίγονται, τα προϊόντα και τα υλικά
επαναχρησιμοποιούνται, ανακυκλώνονται ή ανακατασκευάζονται, μειώνοντας έτσι την πίεση
στους φυσικούς πόρους και ελαχιστοποιώντας την περιβαλλοντική επιβάρυνση. Για
παράδειγμα, η βιομηχανία του αυτοκινήτου μπορεί να χρησιμοποιήσει ανακυκλωμένα υλικά
για την παραγωγή νέων οχημάτων, ενώ οι ηλεκτρονικές συσκευές μπορούν να
επαναχρησιμοποιούν εξαρτήματα και υλικά, όπως οι επεξεργαστές και οι μπαταρίες.

  Ο σχεδιασμός των προϊόντων διαδραματίζει επίσης σημαντικό ρόλο στην Κυκλική
Οικονομία. Τα προϊόντα σχεδιάζονται με τρόπο ώστε να μπορούν να ανακυκλωθούν ή
να ανακατασκευαστούν με ευκολία στο τέλος της ζωής τους. Για παράδειγμα, οι
συσκευασίες μπορεί να είναι βιοδιασπώμενες ή να κατασκευάζονται από
ανακυκλωμένα υλικά, μειώνοντας έτσι τις αρνητικές επιπτώσεις τους στο περιβάλλον.
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 Επιπλέον, η Κυκλική Οικονομία ενθαρρύνει την ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών μοντέλων.
Αντί να βασίζονται στην παραδοσιακή πώληση προϊόντων, πολλές εταιρείες στρέφονται
προς την παροχή υπηρεσιών. Ένα παράδειγμα είναι η «κοινή χρήση προϊόντων», όπου οι
καταναλωτές ενοικιάζουν ή μοιράζονται αντικείμενα αντί να τα αγοράζουν, μειώνοντας έτσι
την ανάγκη για νέες αγορές και την υπερκατανάλωση.
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Disclaimer: Ό,τι λέγεται στο παραπάνω άρθρο σκοπό έχει να ψυχαγωγήσει και επ΄ουδενί δεν αποτελεί επενδυτική
συμβουλή. Η αρθρογράφος δεν είναι πιστοποιημένη επενδυτική σύμβουλoς, οπότε πριν βάλετε τα χρήματά σας σε
οποιοδήποτε προτζεκτ ή σε οποιαδήποτε πλατφόρμα, κάνετε ενδελεχή έρευνα για την επίτευξη μιας σωστής
οικονομικής απόφασης. 

 Η εφαρμογή της Κυκλικής Οικονομίας έχει και οικονομικά οφέλη. Εξοικονομεί πόρους,
μειώνει το κόστος παραγωγής και ενθαρρύνει τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στον
τομέα της ανακύκλωσης, της επισκευής και της επαναχρησιμοποίησης. Επιπλέον, βοηθά
στη διαφοροποίηση της οικονομίας, δημιουργώντας νέες αγορές και ευκαιρίες για
καινοτομία.

  Η μετάβαση από το γραμμικό στο κυκλικό μοντέλο απαιτεί την ενεργό συμμετοχή όλων των
τομέων της κοινωνίας, από τις κυβερνήσεις και τις επιχειρήσεις μέχρι τους καταναλωτές. Οι
κυβερνήσεις μπορούν να προωθήσουν πολιτικές και νομοθεσίες που ενθαρρύνουν την
Κυκλική Οικονομία, όπως φορολογικές ελαφρύνσεις για τις εταιρείες που χρησιμοποιούν
ανακυκλωμένα υλικά ή κίνητρα για τις επιχειρήσεις που προάγουν την
επαναχρησιμοποίηση. Οι καταναλωτές, από την πλευρά τους, καλούνται να επιλέγουν
προϊόντα που είναι βιώσιμα και να συμμετέχουν σε δράσεις ανακύκλωσης και
επαναχρησιμοποίησης.
   Συνολικά, η Κυκλική Οικονομία παρουσιάζει έναν δρόμο προς μια πιο βιώσιμη και
αποδοτική οικονομία, που μειώνει την περιβαλλοντική επιβάρυνση, δημιουργεί νέες θέσεις
εργασίας και βοηθά στη διατήρηση των φυσικών πόρων για τις επόμενες γενιές.
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